

# 让青春在实干中尽情绽放

## ——记潞安化工集团“青年五四奖章”获得者、古城煤矿综采二队生产队长郭敏敏



下午一点半,当笔者走进潞安化工古城煤矿综采二队的值班室时,生产队长郭敏敏正坐在办公桌前拿着笔快速地记录着什么。

“我昨天晚上零点班下的井,刚从井下上来,我得赶紧把在井下发现的问题记录下来,一会儿要在2:00的班前会上进行传达和安排。”做完记录后,郭敏敏说。

郭敏敏,现任古城煤矿综采二队生产队长,曾先后在五阳煤矿、高河能源、古城煤矿工作,至今参加工作已有20个年头。从参加工作开始,他就一直扎根一线,从工人到班组长、从班组长到副队长,一步一个脚印,逐渐成长为综采战线上的煤海“悍将”,曾多次获得集团安全生产标兵、古城煤矿安全生产突出贡献者、劳动模范等荣誉,用自己的青春谱写着矿山发展的最美篇章。

在担任综采二队生产队长期间,为了保证生产任务完成,家里没有特殊事情他从来不请假,他每年出勤都在300天以上。不论遇到什么困难,他一直严格要求自己,坚持深入现场,了解和掌握生产现场第一手资料,及时化解各种矛盾、克服问题和困难。综采现场条件越是复杂时,他越是跑的勤,亲力亲为的工作作风更展现了良好的担当。

2023年2月,综采二队正面临S1303工作面收尾及S1306工作面初采的接替,时间紧、担子重、安全生产环节复杂,作业风险增加,为了在规定时间内安全完成工作任务,郭敏敏连续27个零点班进行跟班,优化劳动组织、改善工艺工序、制定安全措施,并严格把关工程质量,力求生产安排科学合理。跟班期间,他边指挥边干活,对一些技术性工作亲自示范,保证了在最短的时间完成工作面收尾和对接初采,实现了采煤工作面的无缝衔接。

8月份,综采二队搬家倒面到S1308工作面。在工作面初采即过断层的情况下,面对地质条件恶劣、需要沿顶板逐步找底的困难,作为生产队长的郭敏敏提出了“四个必须保证”,即必须保证人员出勤、必须保证设备正常运转、必须保证工程质量、必须保证班中工时利用。

每月月底,他会安排各班班组长,做好月度排班表,员工严格按照排班表安排出勤,保证生产把每班出勤21-23人,并严格交接班制度,交接班时必须仔细检查设备运行状况,保证设备检修到位,确保设备正常运转。工程质量是确保正规循环的关键因素,要想做到正规循环生产,必须确保每班的工程质量达标,不能给下一班遗留隐患。他从顶板完整率、放煤合格率、支架初撑力等方面严抓工程质量,为每个岗位都制定了详细的质量标准和相应的奖惩细则,跟班队干和验收员班中严格把关,做到了精细化管控,确保各项工程“只干一次、一次干好”。

同时,要求班组长在现场加强统筹协调,根据班中生产组织,及时调整优化采煤工艺和人员配置,保证班中工时能有效利用,确保各环节安全有序组织生产。

通过“四个必须保证”,推动了综采二队S1308工作面8天内实现初采工作形成6刀煤的正规循环,保证了初采任务顺利完成,并于当月回采原煤38.1万吨,再次创造了集团初采产量的新高。2023年,古城煤矿综采二队全年原煤产量503万吨,成为集团首支年产量突破500万吨的综采队组。

工作中,郭敏敏善于钻研,是个爱动脑子的人。经常挂在他嘴边的一句话是“所有问题的解决办法都在现场,只有了解现场情况,才能找到解决问题的答案”。在提升煤炭资源回收率、采煤工艺、材料复用等方面,他的一项项“小创新”就派上了大用场。

在工作面端尾网的改进上,他提出将原来的10米网改为8米网,不仅使得每刀煤的开采成本减少了81元,全年累计节约资金9.64万元,还提高了资源

的利用效率。此外,通过调整工作面端尾的网距,每刀煤的回收量增加了5吨,全年多回收5970吨煤。在端尾上料的优化上,他提出使用两根3.3m大板替代传统支护材料,每刀可节省435元,全年节约52.02万元,还提高了作业的安全性,为矿工的生命安全提供了坚实保障。他根据巷道的具体用途,将工作面两巷外帮钻场的支护方式由道木改为单体柱,每个钻场可节省5800余元,全年共节约15.74万元。他还倡导利用端头尾错刀回收的大小托盘进行二次利用,每刀可节省250余元,全年节约70.5万元。

他以“技”服人,对自身所学不“藏私”,经常在作业现场进行实操教学和技术交流,通过“传帮带”为职工送上急需的“武功秘籍”。他还每月组织职工参加岗位考试,持续提升岗位人员对作业标准的掌握能力,保证班组成员岗标100%达标。此外,每月组织内部比拼,推动队组内形成互学互鉴、比学赶超、竞相提升的良好氛围,并从中挑选成绩优异者参加矿上和集团的各项技术比武、安全知识竞赛、技能培训等,丰富职工的知识储备,该队职工已经连续三年取得采煤司机和液压支架工技术比武第一名的好成绩,有2人取得液压支架工技师称号,1人取得采煤司机技师称号,7人取得液压支架工高级工称号,12人取得液压支架工中级称号。

务实、踏实、落实这些优秀的品质,在郭敏敏身上得到了最好的诠释。一份耕耘,一分收获。在今年集团“五四”青年节表彰大会上,郭敏敏荣获了“青年五四奖章”,面对这份荣誉,郭敏敏说道:“目前,我们正面临S1308工作面收尾和S1310工作面的初采,又是一块硬骨头,这份荣誉对我来说是鼓励,更是动力,我希望能够扎扎实实地完成好每一次的任务,为古城煤矿的安全高效发展事业贡献自己的力量。”

(侯佳琳文/图)

# 勤勉奋斗,不负韶华

## ——记中煤水文局“青年岗位能手”王锴



青春,是扎根大地,是肩负重任,是为民族复兴铺路架桥,是为祖国建设添砖加瓦,是为新时代干一番轰轰烈烈事业。他满怀一腔热血,用青春拥抱时代,用青春践行使命,用青春承载理想,从一只破壳而出的雏鸟逐渐成长为一只展翅翱翔的雄鹰,他就是中煤水文局三队地质科技部副部长(主持工作)——王锴。

**练就过硬本领,勇攀技术高峰**

2019年,怀着对地质事业的满腔热血,王锴从大学毕业就加入了水文三队,成为一名普通的地勘人员。对于地质人来说,项目一线才是最锻炼人的“磨刀石”,四年的野外经验,他从一名刚毕业的实习生迅速成长为“业务精兵”,从技术员到技术负责人到项目经理,最后到河南工程处副处长,每一步都走得扎扎实实。

担任技术负责人期间,王锴负责的第一个区域治理项目——焦作煤业(集团)新乡能源有限公司-910m水仓及五盘区大巷地面区域水害治理工程一次性顺利通过验收,被矿方高度赞扬,获得矿方授予的“技术先进单位”荣誉。担任项目经理期间,他紧抓工程质量,始终认为“好的工程质量才是我们最大的底气”,并且多次帮助外协钻机解决施工中的困难,对井队施工中的安全风险及时预告。

他常对井队说:“只要我们多考虑一点,可能就会让你们避免发生事故,只有你们真正干得好,才是我们技术

人员干得好。”

王锴首次负责的“辉县市龙田煤业有限公司程村矿井18041工作面地面区域水害治理工程”为该矿首次引入的区域治理技术的试点工程,该项目于2023年由矿方邀请武强、刘白宙、关永强等国内知名专家进行评价验收,获得一致好评。以此为引,成功拿下后期Ⅱ期、Ⅲ期工程,累计签订合同额1.6亿余元,并获得甲方颁发的“优秀项目经理”称号。

**担当时代责任,彰显青春本色**

作为技术科技人员,他践行总局“地质立本科技赋能”的发展理念,以持之以恒的钻研精神和不畏艰难的

毅力,面对挑战和困难不轻言放弃,始终坚持不懈地追求科技创新的目标,并为单位创造了巨大的经济效益。他针对补勘钻孔探查断层破碎带易于发生孔内事故的特点发明的“防卡钻的辅助钻具及钻井总成”,大大增加了成孔率,单孔可节约工期超1个月,降低人工、占地及材料等成本10余万元。

在日常工作中,他积极提出创新性的建议,推动项目团队不断进步,帮助多名技术人员一起学习进步并走上重要岗位。王锴用自己的实际行动,彰显着对时代使命的认同和担当,为其他同志树立了榜样,激励着更多的人加入推动地质科技进步的行列中。参加工作的短短几

年,他申报成功发明专利1项,实用新型专利10余项,先后获得省市级科技奖项9项,并且连续5年获得水文三队及水文地质局授予的10余项个人荣誉,参与研制的《煤矿顶底板水害防治体系构建研究》《鄂尔多斯煤矿区冲击地压防治技术研究》等科技成果经中绿盟鉴定达到国际先进水平。

**坚定理想信念,勇于砥砺奋斗**

作为中共预备党员,他时刻牢记着党员的责任和使命,在党的号召下,不怕吃苦、甘于奉献,发扬党员先锋模范作用。在工作和生活中,他始终努力践行习近平新时代中国特色社会主义思想,发挥着地质人“三光荣、四特别”精神的典范作用。面对困难和挑战,他始终保持积极向上的态度,毫不退缩地投身到工作和实践中。

在工作中,他积极参加各种学习培训活动,不断充实自己的知识储备,提高自己的综合素质,努力成为一名优秀的共产党员。在生活中,他时刻警醒自己,不忘初心、牢记使命,始终保持清正廉洁的品行,自觉抵制各种形式的腐败和侥幸心理,坚决做到廉洁自律,甘于清贫,以实际行动为党的光荣和人民的利益而努力奋斗。

未来的他,将以蓬勃向上的朝气、攻坚克难的勇气、苦干实干的意气,“功成必定有我”的担当,“功成不必在我”的胸襟,为水文三队的高质量发展奉献青春力量。

(张心月文/图)